

乙肝患者能否结婚生子?

中山大学附属第三医院 赵志新

两性篇

预防乙肝可从三个环节入手

案例 张先生患乙肝20年,此前一直口服抗病毒药物,病毒载量已经低到测不到了。为了准备生孩子,他在医生的建议下停了药,但最近一次复查,病毒载量又上升到10的四次方水平,他很困惑:“医生说停药半年才能要孩子,但我现在这个情况,到底应不应该重新开始服药呢?”

上述案例,类似张先生的情况很普遍。乙肝人群中青壮年较多,作为一种传染病,乙肝的预防可从三个环节入手:对已感染的患者进行治疗和管理,切断传播途径,保护易感人群。由于乙肝病人要达到根治并不容易,因此预防重点是切断传播途径和保护乙肝者。乙肝病毒可以通过血液、性及母婴的方式传播,而这三种方式都和婚育期行为密切相关。目前,不少年轻的乙肝感染者相继进入婚育期,青壮年又往往是病毒复制较活跃的阶段,有一部分人还可能已经出现肝炎活动。“我可以结婚吗?会影响生育吗?”总是困扰他们生活的问题。

健康一方注射疫苗

乙肝感染者在新发展一段亲密关系之前,本着关爱对方的原则,应该先提醒对方检查是否已有乙肝表面抗体,假如乙肝表面抗体滴度在10个国际单位以上,表示对乙肝病毒具有足够的抵抗力,而如果抵抗力不够,就应该先接种乙肝疫苗,在产生抗体之前,性生活中需要使用安全套。而只要对方接种后产生了抗体,怎么接吻、性生活都不用担心。

同样地,在家庭生活过程中,只要健康一方有抗体,就不需要过分担心。如果同时注意生活细节,可以提高预防成功率,如漱口、牙刷等洗漱用品,指甲钳、剃须刀、去毛刀等可能导致皮肤细小破损的用品,双方分开使用,都能进一步提高预防效率。

生育篇

男方感染不大可能传给孩子

在生育问题上,乙肝感染者如何避免影响到孩子呢?如果感染的另一方是男方,乙肝病毒通过精子遗传给宝宝的可能性非常小。但要注意的是,男方的病毒有可能通过精液传染给女方,然后以母婴传播的方式传



染给宝宝,男方和新生儿密切接触中也存在传染的可能性。但这两种传染的方式,风险并不是十分大。只要做好婚前孕前的检查,夫妻间的预防,宝宝和普通夫妻的孩子一样,在出生后接种乙肝疫苗就可以了。

女方感染需特别重视

但如果女方是乙肝感染者,就应该特别重视,因为母婴传播是如今我国乙肝传播的最主要途径,风险存在于产前或宫内传播、分娩过程、产后哺乳过程中。统计显示,在实行乙肝疫苗接种政策以前,乙肝妈妈把病毒传播给孩子的几率高达60%~90%,而因为儿童的免疫系统还未成熟,90%在儿童期感染的病例会转变成慢性乙肝。

怀孕前 所有女性怀孕前都应首先进行乙肝检查和评估。没有感染乙肝病毒者,需要关注乙肝抗体是否足够,如果不够要及时补种,保障怀孕期间不受感染;如果是乙肝感染者,就要由专科医生根据肝功能、病毒水平等指标,评估患者的身体状况是否能够承受怀孕生子的“挑战”。

怀孕期间 乙肝感染者怀孕后,要更加密切地监测肝功能和病毒水平,最好达到每月一次,以保证在整个怀孕过程中的安全,尤其是在怀孕晚期。

那么,可不可以让乙肝孕妇服用抗病毒药物来降低血液中的病毒载量,预防母婴传播?目前认为这种方法是可行的,但需强调这不是常规方法,并非适合所有患者。只有在以下情况下,医生会考虑使用药物:乙肝孕妇的病毒水平高,有明显的肝炎活动,有过传染给宝宝的历史(即生过孩子,标准联合阻断母婴传播方法阻断失败)。开始用药和停药的时间都应该由专科医生指导,如果

只是预防用药,则在妊娠后期开始,宝宝出生后一个月内停药。

在抗病毒药物的选择上要考虑孕妇和胎儿的安全性。干扰素是明确不适合使用的。而口服核苷类药物中可以分为两大类:妊娠B类药物包括替比夫定、替诺福韦,比较安全,可以选用;妊娠C类药物包括拉米夫定、阿德福韦、恩替卡韦,要衡量利弊是否使用。而目前有大量资料显示拉米夫定孕妇是可以用的。

另外,既然分娩过程中有可能造成乙肝的传播,那乙肝孕妇是否应该选择剖宫产?理论上剖宫产会减少母婴传播风险,但为了预防乙肝而做剖宫产手术,在权衡利弊后会发现并不可取,因此医学上并不主张。

宝宝出生后 标准联合阻断母婴传播方法是阻断母婴传播的最重要环节:宝宝出生后12小时内,要注射乙肝免疫球蛋白和乙肝疫苗,乙肝免疫球蛋白可以使宝宝一出生就具有对乙肝病毒免疫的能力,乙肝疫苗

进入婚育期的乙肝感染者,最关注的问题就是“能否结婚?能否生下正常宝宝?”其实,乙肝感染者是可以结婚,也可以生育健康宝宝的,关键是健康一方要按需注射乙肝疫苗。从关爱对方的角度,最重要是确保健康一方有足够的表面乙肝抗体,否则应该在性生活中使用安全套。而在生育中,女性乙肝感染者要特别注意,因为母婴传播是如今我国乙肝传播的最主要途径,怀孕前评估病情是否适合怀孕,怀孕前应该更密切地监测乙肝指标,宝宝出生后通过标准联合阻断母婴传播方法,85%~95%可以避免传染乙肝病毒。

则使宝宝慢慢产生自身对乙肝病毒的免疫力,在出生后的1个月、6个月时还要各接种一次乙肝疫苗。标准联合阻断母婴传播方法阻断的成功率在85%~95%。在宝宝7个月大时,就可以检查宝宝是否成功产生乙肝抗体。通过标准联合阻断方法,可以保证大部分乙肝妈妈的宝宝健康。

有患者会留意到,母婴阻断还有5%~15%失败的风险。有人提出,能否在乙肝感染者孕晚期就注射乙肝免疫球蛋白,让宝宝一出生就有抵抗力,增加阻断传播的成功率?目前来说,确实有医生这么做,但是研究已经发现,这种做法并不能提高宝宝的抵抗力,因此目前业内并不认可。

宝宝出生后可以吃乙肝妈妈的母乳吗?研究发现,母乳喂养并不增加感染率。经过标准联合阻断母婴传播方法的就更加不会影响了。但要注意是,如果服用抗病毒药物,部分药物可以通过母乳间接让宝宝吸收,应该停药后再喂养。

专家答疑

患者:慢性乙肝女性是否应该早些生育?应在多少岁以前生育?

专家:相对来说,年轻时肝脏功能会好一些。因为现在很多病例都是儿童期感染的,年龄越大,乙肝的病期越长,肝脏功能相对来说会差一些,所以年轻一点生孩子更安全。但在这个问题上并没有一个明确的标准年龄段。

患者:我是乙肝妈妈,宝宝6个月大,已经接种了乙肝疫苗,密切接触是否会传染给宝宝?

专家:如果出生时打了乙肝免疫球蛋白和乙肝疫苗,一般没有问题。

患者:服用抗病毒药物期间能否要孩子?

专家:抗病毒药物中,干扰素会影响宝宝的生长发育,所以需要停药半年后才能要孩子。如果正在口服核苷类似物而又怀孕了,B类药物是比较安全的,可以考虑继续使用,因为怀孕后停用抗病毒药物有风险;C类药物中拉米夫定是安全的,也不用担心。至于恩替卡韦、阿德福韦酯有无影响,由于目前掌握的数据并不多,没有明确指南。能否调整用药,何时调整用药,任何时候都不要自己决定,而要在专科医生的指导下进行。如果医生建议停药,一定要一两个月就做一次检查,一旦发现病毒反弹、肝功能不正常,要及时干预,避免出现严重的肝炎活动,导致治疗困难。

子宫内膜异位症 育龄女性不孕的“隐形杀手”

广东省妇幼保健院 谭晓娟

正常女性的子宫内膜是覆盖在子宫腔内表面的,因一些因素致使子宫内膜生长到了身体的其他部位,就形成了子宫内膜异位症。它是妇科常见的一种疾病,主要发生在雌激素分泌旺盛的育龄期,以20~40岁女性居多,青春前期或绝经后则基本不会发病。

最明显的表现 痛经加重

子宫内膜异位症在临床上主要表现为疼痛——痛经、盆腔痛、性交痛、下腹痛,其中最重要的是进行性痛经加重,即月经来潮的最初几天没有痛经,后来才慢慢出现痛经,而且痛经的程度越来越严重。另外由于异位的内膜也会和子宫内膜一样随着月经周期发生出血,因此局部可形成结节、纤维结缔组织增生等病症,在妇科检查时常可见到子宫直肠窝有痛性结节,盆腔有境界不清的粘连性包块。

多器官受累 不孕几率高

子宫内膜异位症如果得不到及时的处理,盆腔就会成为其侵袭的主要场所,它可刺激盆腔腹膜致使盆腔发生炎症、粘连,当输卵管粘连时,可致输卵管无法拾卵,受精卵无法正常运行至子宫;当卵巢组织受到破坏时,可致卵巢储备功能下降而使卵子质量下降,甚至影响到排卵。而且子宫内膜异位常分布在分泌通路时,可导致卵巢分泌受到干扰,进而干扰了早期胚胎的发育和植入,导致着床障

碍及流产的发生率增高。因此,子宫内膜异位症患者也常受到不孕的困扰,据有报道,子宫内膜异位症患者中不孕症发病率为30%~50%,被称为是育龄女性不孕的“隐形杀手”。

早发现早治疗 争取怀孕“黄金时期”

可见,对于育龄期女性来说,子宫内膜异位症的早期发现和早期治疗尤为重要。那么,如何才能及时发现自己患上了子宫内膜异位症了呢?当育龄期女性出现进行性加重的痛经、月经失调等临床表现时,应考虑是否患有子宫内膜异位症的可能,尤其是育龄期女性婚后长期不孕并出现了持续性痛经,则更是要警惕是否患上子宫内膜异位症,应及时到医院就诊,做相关的妇科盆腔检查,必要时辅以B超、腹腔镜等检查,争取早发现、早诊断、早治疗。

目前,可通过腹腔镜检查来系统地观察盆腔脏器及浆膜面情况,腹腔镜是在微创技术的基础上发展起来的,因其视野清晰且能够放大,减少了因病灶的遗漏,为发现病灶和病灶的彻底清除提供了保障。对于已经确诊患上子宫内膜异位症合并不孕的育龄期女性,更重要的是恢复其生育功能,通过腹腔镜手术清除异位病灶,分离粘连,重建盆腔正常结构,保持输卵管通畅,从而达到恢复生育功能的目的,争取怀孕的“黄金时期”。

回南天来袭 易“潮”出4种病

南方的小伙伴最近“怨声载道”,他们每年一搏的“敌人”——回南天再次隆重登场。我们都知道,回南天潮湿、阴霾的天气容易引起各种潜伏疾病的产生,除了防潮,也要防病。下面一起来学学如何防治“回南天”常见疾病。

关节炎

回南天的室内湿度很高,而由于关节炎患者对湿度十分敏感,可使关节肿胀、疼痛加重,诱发或加重原有的关节疾患。

小妙招:湿度大,首先是注意防潮,如果居住或工作的环境比较潮湿,要注意做好防潮工作,例如在雾天时要关好门窗,第二是注意保暖;第三要注意饮食调理,可以在煲汤时适当加入一些药材,如薏米、木棉花、云苓、淮山、扁豆、莲子、苍术等。

呼吸系统疾病

回南天里冷空气团、东西气流交替频繁,天气特点为时而冬冷型,时而夏热型;忽而干燥,忽而阴湿。对于早春风向骤变而带来的冷空气,干燥、阴湿和气压高低的变化,人体生理机能常常调整不及,导致呼吸系统疾病,如流感、急性支气管炎等。

小妙招:注意休息、保暖,进食易消化的食物;少到人群密集的地方;注意室内每天一定要通风至少半小时,保证每天饮水在1000毫升左右;适当进行有氧运动以提高自己的抵抗力,如散步、太极拳、骑车、打球等;保持乐观的心态。(来源:《中山一院》微信公众号)

胃肠炎

春天是个“娇情”的季节,我们的肠胃也变成“娇情”起来。回南天阶段,天气变化反复无常,湿度天气逐渐增多,隔夜的饭菜更容易受到细菌污染而发生变质,再吃时就易出现上吐下泻的症状,因此引起急性胃肠炎。

小妙招:平时吃东西一定要注意卫生,剩菜剩饭最好不要吃,如果要吃也要在第二餐吃出吃掉或处理掉。另外,饭前便后一定要洗手,这是降低消化系统患病风险

防控指引(二)

广东省社区流感样病例 家居治疗指引

(2015年版)

一、流感样病例

流感样病例是指出现发热、伴咳嗽或咽痛的患者。

二、居家治疗建议

(一)居家治疗的病人应戴上医用口罩,经常用肥皂水洗手,避免和减少与家人近距离谈话。

(二)家庭成员中,指定专人照顾患者。如条件许可,最好安排患者居住在有独立厕所的房间隔离治疗,并留意病人居住房间、使用厕所的清洁和通风。

(三)居室要开窗通风或使用排风扇进行机械通风,保持室内空气流通。

(四)家庭成员要做好自我防护和健康监测。如自觉发热,应及时测量体温,发现有发热、咳嗽、咽痛等症状的,要立即到社区卫生服务中心发热门诊就诊治疗。

(五)儿童患者居家治疗时,家长应指导孩子合理作息,避免过度疲劳,要劳逸结合,合理饮食,提高机体抵抗力。

三、下列流感样病例建议到医院就诊,并采取防护措施

(一)患者如出现高热不退、气喘或胸闷、心绞痛、嘴唇变蓝或变紫、呕吐或吞咽困难、脱水、晕眩、少尿、抽筋、神情呆滞或神志不清等症状,要尽快安排其到医院进行就诊治疗。

(二)患者如为小孩(小于5岁)、老人(大于65岁)、孕妇、有心脑血管系统及免疫缺陷基础疾病患者以及长期服用阿司匹林等人员建议到医院就诊,必要时住院治疗。

(三)前往医院途中要戴好口罩,避免到人多的地方,尽量避免乘坐公共交通工具。

杏林春满



如何正确地煎制中药

北京中医医院 梁永超

煎药器具的选用

中药汤剂的质量与选用的煎药器具密切相关。现在仍以砂锅为好,因为砂锅的材质稳定不会与药物成分发生化学反应,其传热均匀缓和,这也是自古沿用至今的原因之一。此外,也可选用搪瓷锅、不锈钢锅和玻璃煎器。但是不能使用铁锅、铜锅,主要是因为铁锅或铜锅的化学性质不稳定,易氧化。在煎药时会与中药所含的化学成分发生反应,如与鞣质类的成分可生成鞣酸铁,使药液的颜色加深;与黄酮类成分可生成难溶性复合物;与有机酸类成分可生成盐类。这些都会影响汤剂的质量,直接关系到中药汤剂的临床疗效。

煎药的加水量

煎中药时加水量的多少直接影响到汤剂的质量。加水少了,会造成药物煎煮不透,有效成分浸出的不完全。加水多了,煎煮出的药液多,病人服药时很不方便。中药材因其质地不同,它的吸水量差别也较大,一般加水量控制在5~10倍。重量相同的药物,质地疏松其体积就大,吸水量自然就多。质地坚实的体积小,吸水量就少。因此,煎煮花、叶、全草类药物,加水量就要多一些。煎煮矿物类、贝壳类药物,加水量就少一些。按照传统的加水方法,是将药物放入锅内,第一次煎煮的加水量以水超过药物表面3~5厘米,第二次煎煮的加水量以超过药物表面3厘米为宜,又很容易掌握。

煎药的浸泡

煎药前的浸泡 药物在煎煮前一定要浸泡,这是因为来源于植物的中药多是干燥品,通过加水浸泡可使药材变软,组织细胞膨胀后恢复其天然状态,煎药时易于有效成分浸出。一般以花、叶、茎类为主的药物,浸泡时间为1~1.5小时。以根、种子、根茎、果实类为主的药物浸泡时间为2~3小时。

煎药的次数

煎药的次数 以多次煎煮比一次长时间煎煮的效果好。实践证明,汤剂煎煮两次能够煎出所含成分的80%左右,所以煎药的次数以两次或三次为宜。

煎药的火候

煎药的火候 煎药温度的高低,中医称之为“火候”。一般习惯上称为“文火”或“武火”。所谓文火,就是弱火,温度上升缓慢,水份蒸发较慢。所谓武火,就是强火,温度上升快,水份蒸发的也快。如煎药时火候过强,水份蒸发快,会影响有效成分的浸出,也容易糊锅。反之,火候弱,煎煮的效果就差。一般是在未沸腾前用武火,至煮沸后再改用文火,保持在微沸状态,可减慢水份的蒸发,这样有利于有效成分的煎出。

煎药的时间

煎药的时间 主要根据药物和疾病的性质,以及药物的情况而定。一般对第一煎以沸腾开始计算需要20~30分钟,第二煎30~40分钟。治疗感冒类药物,第一煎10~15分钟,第二煎15~20分钟。滋补类药物,第一煎30~40分钟,第二煎40~50分钟。

煎药的药量

煎药的药量 一般指一剂药经两次煎煮合并后的药液量。成人取400~600毫升,每日分两次服用。儿童取200~300毫升,每日分两到三次服用。

煎药的服用

煎药的服用 一般一剂药煎煮两次后合并药液,分两次服用。儿童可分2~3次服用。治疗感冒、发热、肠炎、腹泻的药,也可采用频服的方法,即每4小时服一次,每次服用30~40毫升,病愈即止,再改为每日服2~3次,小儿以少量多次为好。

煎药的煎煮

煎药的煎煮 医生会根据患者的病情和药物的性质,在处方中